

## ABONAMENTUL.

Un an 120 cor. (60 lei)

1/2 an 60 „ (30 lei)

1/4 an 30 „ (15 lei)

O lună 10 „ (5 lei)

Un nr. 50 fil. (25 bani)

# Unirea

## INSERTIUNI.

Un șir garmond:  
odată C. 1'50 a doua  
și a treia oară C. 1'20Manuscrite sunt a se  
trimite la Redacția  
„UNIRII“ Blaj.

## Ziar național — apare în fiecare zi de lucru.

### Contra ispitelor.

În convorbiri particulare, precum și în scrisori, intelectualii dela sate se plâng tot mai des, că în spiritul poporului dela țară se observă o mare schimbare față de trecut. Bunul și blândul nostru sătean de altădată, pare îmbibat tot mai mult de idei curioase, de-o mentalitate deosebită de caracteristica lui de până aci. Se vede, că mișcările din toamna anului 1918, precum și propaganda ascunsă pe care o fac anumite elemente străine, dureri, au avut o influință păgubitoare asupra păturii noastre dela sate, pe care nu-i permis să-o neglijăm.

Auzim, că pe sate circulă adeseori șvonuri păcătoase, că și ici și colo răsună ineptii necontrolate la adresa păturii noastre culte, că preoții, de pildă, sunt priviți pieziș, pentru că ei ar fi vinovați de întârzierea păcii și de continuarea ostilităților. Sunt săteni, cari nici nu mai dau binețe preoților sau învățătorilor, ori îi chiar acostează cu grele învinuiri, întemeiate pe concepții false și foarte primejdioase. Se vede, că dușmanii noștri nu dorm, ci desvoaltă o febrilă muncă de soboli, în detrimentul cauzei sfinte pentru care luptăm cu toții.

Fixăm aceste apariții, fiindcă trebuie să ținem seamă de ele și să luăm măsuri din bună vreme. Trebuie să le prevenim, căci altfel ușor pot duce la aberații și mai mari.

De data asta nu avem intenția să ne ocupăm mai amănunțit de geneza lor, ci am dorî să sărim în aju-

torul luminătorilor dela sate cu câteva considerații profilactice, cari nouă ni-se par ducătoare la scop.

Oricare rătăcire se poate combate cu aceleași mijloace, cu cari s'a înrădăcinat. Se impune deci o cât mai neamănată contra-propagandă, care să lămurească și să convingă sufletele de marea prăpastie ce le pândește și pândește interesele întregului neam. Îndeosebi cărturarii dela sate trebuie să fie mai agili decât oricând și să fie la postul lor de veghe, stând „cu vreme și fără vreme“ împotriva ideilor subversive.

Predicile, cuvântările și convorbirile prietenești, acum își au cea mai imperioasă ocazie de-a lumina, de-a liniști și de-a distruge germenii rătăcirilor.

Socotim însă, că cel mai potrivit și cel mai efectiv mijloc de combatere a ideilor și ineptiilor destructive, este slova tipărită, sunt publicațiile, organele pentru popor. Un preot al nostru, din o foarte puternică comună, unde sătenii au fost mai îndârjiți și mai îmbibați de rătăcirii în iarna trecută, ne spune, că de când a făcut 100 de abonamente în parohia sa la „Unirea Poporului“ de pildă, de-atunci poporeni săi au revenit la vechea ogașie de înțelegere și de rânduială. Iar un alt preot tinăr de pe Țara Hațegului ne spune, că în comuna sa, cantorul bisericii, i-a cerut voie să cetească anumiți articoli din „Unirea Poporului“ în biserică, în loc de „cazanie“...

Nu ne este gândul să facem aici apologia orga-

nului nostru popular, ci am amintit celea două cazuri, ca o dovadă, că organele populare, redactate în spirit bun și cu pricepere, cu căldură, pot să aibă un rol hotărîtor în apostolia națională și socială a zilelor noastre.

Intr'un articol anterior am militat cu toată puterea pentru contactul cât mai strâns cu poporul. Acum credem potrivit să revenim și să indigităm

asupra mijloacelor eficace spre acel scop.

Să fim cu ochii în patru: să nu trecem cu ușurință peste aparițiile bolnave ale acestor zile de mărire și de ispită. Să ne facem datoria îndoit și înzecit. Și să uzăm, pe lângă nizuințele individuale ale fiecăruia, și de mijloacele, cari serveșc, eminent, marea țintă a luminării și îndrumării patriotice a masselor.

## SITUATIA.

Fructele învingerii. — Cadrilaterul. —  
Tracia va fi a Greciei. — Apropiere între  
Germania și Rusia. — Criza politică română.

În ultima încercare și răfuială cu șovinismul turanic ascuns sub masca internaționalei neamului românesc a dovedit, că știe și acum cași în trecut să-și croiască singur soartea și nu așteaptă dela alții să-i asigure viitorul. Această izbucnire a vitalității românești a atras asupra sa privirile lumii.

Opinia publică franceză — de acărei sentimente de sinceră pretinie nu ne-am îndoit nici odată — cere imperios prin organele de publicitate o schimbare în ținuta celor mari față de noi. Jertfele și serviciile aduse civilizației merită alt tratament decât cel care ne socotea la fel cu dușmanii.

A continua seria boacanelor și nedreptăților — presa franceză le recunoaște — înstrăinând pe români, ar fi fatal și pentru aliați.

Dar și

Consiliul suprem începe a ne privi cu alți ochi. Vești primite pe eale particulare din Paris anunță o *ameliorare foarte însemnată în situația noastră* la conferință. Și telegramele oficiale par a justifica aceasta.

S'a hotărît adecă *sprijinirea*

acțiunii românești contra Ungurilor. *M. Sa. Regele, care conduce în persoană operațiunile glorioase dela Tisa este însoțit de Franchet d'Esperay.*

Bucovina

a fost cedată României — deși granițele nu sunt desenate definitiv — până la limita din 1916. Ba chiar și în chestia

Cadrilaterului

care părea pierdut, s'a întâmplat o mică schimbare. „Le Temps“ adecă serie, că hotărîrile de până acum în ce privește delimitarea frontierelor bulgare „nu par a avea caracter definitiv. În ceea ce privește îndeosebi chestiunea Dobrogei, tendința actuală pare a fi de a lăsa României și Bulgariei grija de-a tranșa acest litigiu printr'o negociere directă“.

Credem, că *protestul musulmanilor*, din acele ținuturi, cari „despotați și jefuiți până la această dată de avutul, munca și drepturile lor, de către foștii lor stăpânitori bulgari“ se revoltă la gândul ruperii de România, nu va rămânea fără efect.

Tot atâtea semne acestea, cari arată, că remușările de

conștiință pentru sângele românesc vărsat din vina lor, ori respectul pentru puterea de viață de care dă dovadă neamul nostru în mijlocul valurilor tulburi ce-l izbesc de toate părțile, au schimbat încâtva mentalitatea celor mari în favorul nostru.

Schimbarea aceasta în situația externă întârzie rezolvarea definitivă a

#### crizei interne.

Politica de rezistență adecă capătă încurajări întemeiate și poziția guvernului se întărește, cu toată critica deprinsă de presa conservatoare pentru feliul de guvernare a „decretelor-legi“.

Definitiv se va limpezi situația internă numai la

#### subscrierea tratatului austriac,

amănată iarăș prin prelungirea cerută de Renner. Atunci se va vedea, dacă se vor face și în acest punct modificări esențiale pentru noi și că guvernul actual va semna ori nu.

Dintre chestiile care ne privesc indirect numai e de interes

#### chestia Traciei,

care, după un Radio grec, va fi tranșată în favorul Greciei. Ar fi un semn mai mult, că pacea ce se va impune Bulgarilor va fi cât se poate de „severă“.

Zvonuri necontrolate vesteso o apropiere între

#### Germania și Rusia.

Socotind tendințele germane de-a nimici tratatul de pace cu orice preț este probabilă această încercare de-a uni comunismul rusesc cu cel german. O nouă primejdie ce amenință Europa.

#### Guvernul din Seghedin mobilizează.

— Guvernul contra-revoluționar ungar din Seghedin a ordonat mobilizarea generală pentru toți oamenii valizi până la 50 ani. A angajat tot odată tratative cu guvernul din Belgrad pentru ca mobilizarea să se întindă și asupra teritoriilor ocupate de trupele sârbești.

— Un decret italian autoriză reluarea comerțului italian cu Germania. În Italia sunt însă, sub sechestru judiciar, averile inamicilor și vor fi menținute, până ce se vor fixa definitive condițiunile conferinței de pace.

## Comerțul și industria

s'a discutat în coloanele acestui ziar câteva păreri, cari ar fi în interesul statului și în folosul comerțului și al industriei române. Șirele acelea au fost scrise cu gândul curat de-a contribui la naționalizarea comerțului și industriei române și de-a le asigura un teren cât mai larg, știind însămnătatea lor primordială în viața unui stat, și mai ales într'un stat, care acum își pune temelile existenței.

Chestiunea însă ar fi discutată unilateral dacă s'ar margini la atâta. Se spune, ce ar putea și ar trebui să facă conducerea statului în interesul comercianților și industriașilor români. Târgul stă din doi. Dacă statul are anumite obligații față de comercianți și industriași, — să nu se uite, că tot așa au și aceștia față de stat.

Când se spune vorba „naționalizare“ nu se înțelege, ca comerțul și industria să se asigure din partea statului numai pe seama Românilor. Sub „naționalizare“ se înțelege și cinstea și omenia. Să avem comercianți și industriași români, dar comercianți și industriași cinstiți și de omenie! Dacă aceștia așteaptă dela conducere și dela marele public, ca să-i sprijinească, dându-le lor banul, să nu uite, că banul acela a fost câștigat cu multă trudă și neajunsuri. Și dacă în râvna lor de-a câștiga tot mai mult pe seama alor ai săi se trudesă și bat drumurile, să nu uite comercianții și industriașii, că și cel ce le dă banul e în ceaș situație, și e muncit de aceleași gânduri. Banul câștigat pe nedreptul e ban furat din gura copiilor!

De multe ori se spune, că mai bine să mă înșale un român, decât un străin, că cel puțin e de-al nostru. Ar trebui să zicem chiar contrarul! Mai prefer să mă înșale un străin de o

sută de ori, decât un frate odată. Idealul să ne fie, ca cei de-un sânge și de-o lege cu noi să fie curați ca lumina soarelui, și să ne revoltăm ori de câte ori am auzi că un român a fost în stare să devină un ticălos, un pungaș modern. *Aceasta o cere, o pretinde demnitatea noastră ca neam, și o pretinde demnitatea de comerciant și industriaș român!* De aceea să ne arătăm indignarea față de astfel de indivizi, să le ocolim dughianele, iar autoritățile să-i urmărească din oficiu și să-i și pedepsească.

O urmare a războiului e, că toată lumea s'a îmbetat de cap. Nime nu e mulțumit cu ce a fost și a știut, la toată lumea îi trebuie ceva mai bun și mai nou. Am ajuns să fim caraghioși. Această amețală o constatăm și la clasa noastră mijlocie. Astăzi croitorul e păpucar, păpucarul comerciant, comerciantul cumpărător de piei, pecul dubălar și așa mai departe. (Să nu credeți, că vorbesc din vânt; cazuri concrete dovedesc afirmația). Așa nu mai merge! Unde e demnitatea personală a acestora? Și cum sunt în stare să sufere așa ceva ceilalți colegi de breaslă? Pe care nu-l poate mulțumi meșteșugul, ce l-a învățat, și l-a practicat până acum, pe acela nu-l va mulțumi nici în viitor. La un astfel de om nu-i place munca cinstită, ci ar vrea să trăească ușor și să se îmbogățească și mai pe ușor.

Sa naționalizăm deci industria și comerțul, punându-le o bază solidă și morală; să înceteze lăcomia nesăbuită, pedepșind cât mai aspru pe cei vinovați; și să-si vadă fiecare de meșteșugul său! Acestea în interesul noului stat și în interesul bineprinceput chiar a comercianților și industriașilor români! — Cinste și demnitate!

Traian German.

autorităților militare, sau orice chestiune privitoare la armata română.

2. Această infracțiune se va judeca și condamna de pretori în prima și ultima instanță, cu închisoare până la un an și cu amendă până la 2000 Lei.

Când faptele de mai sus se vor fi săvârșit în scopul de a spiona, sau trada, se aplică pedepsele prevăzute de legile penale în vigoare în timp de războiu.

## Dincolo de Tisa.

Comunicat oficial din 29 Iulie st. n. 1919.

*Frontul de est:* — schimb de focuri de armă, mitraliere și tun.

*Frontul de vest:* — Trupele noastre au ocupat pe dreapta Tisei localitățile: Tardos-Szobny-Takta-Szoda - Takta - Harkány - Tisa-Lucs și Orokto.

Orașul Szolnok este în flacări.

Operațiuni sunt în curs.

*Pierderi:* — Răniți: Maior Grecescu Ion, Maior Marinescu Victor, Căpitan Lomeny Nicolae, Locot. Nistor Gheorghe, Locot. Barca Alex., Locot. Folbert Carol, Locot. Aniței Vasile, Locot. Păsărică Alex., Sub-Lt. Traian Haneș.

*Dispăruți:* Sub-Lt. Pop Corneliu (senior).

*Marele Cartier General.*

## Români cari plâng.

Sub acest titlu aduce „Dacia“ lista comunelor românești din Torontal, pe cari aliații le dau Sârbiei.

E vorba de 100.000 de Români din Torontal și partea de sud din Timiș, cari plâng și invidiază bucuria și însuflețirea cu care primesc frații lor din celelalte părți ale Bănătuului oștirile românești mântuitoare. Afară de România arătați în listă mai loouesc vre-o 20.000 români în orașele Vârșet, Biserica-Albă, Chichinda, Becicherek, Panciova și ca minorități mai puțin însemnate, prin satele șvabești și sârbești din Torontal.

*Iată lista comunelor românești din Banat, atribuite Sârbilor:*

În județul Torontal, valea Begheului: Toracul Mare 3500 români. Toracul Mic 3000 români. Iancahida 1300 români. Clec 200 români. Ecica română 2800 români. Ecica germană 500 români.

*În valea Timișului:*

Sarcia 1400 români. Uzdin 600 români. Glogon 1000 români. Iabuca 500 români. Ovcea 1800 români.

*Pe câmpia dintre Timiș și Dunăre:*

Mărghita Mare 1100 români. Săn-Ianăș 1500 români. Săn-Mihai 4200 români. Seleuș 3000 români. Alibunar 3000 români.

## Extras din ordonanța

Nr. 21 și 25 (modificată).

1. Vor fi considerați ca infractori;

a) Acci cari fără rea credință prin localuri publice gări, trenuri, pe străzi, etc., vor comunica, colporta, comentă în orice chip, știri fie adevărate, fie imaginare, sau păreri relative la operațiunile de războiu, situația și dislocarea trupelor, dispozițiunile

Petrovasela 6500 români. Satul Nou 6000 români. Doloave 2200 români. Omolița 500 români. Dobrița 2500 români.

#### In județul Timiș pe valea Dunării și a Cărașului

Deliblata 2400 români. Dubovăț 300 români. Gaia 400 români. Mramorac 1400 români. Cubin 1500 români. Gherebent 2400 români. Cusici 200 români. Oreșat 500 români. Parța 200 români. Nicolintul Mare 3700 români. Straja 1800 români. Ulma 200 români. Iabuca 1000 români. Sredistea Mică 700 români. Zamul Mic 700 români. Costei 2500 români. Marcovăț 1600 români. Mesioi 800 români. Râtișor 1500 români. Sălcița 1000 români. Vlaicovăț 1200 români. Voivodinț 1700 români.

#### In județul Caraș-Severin

Iam 100 români. și Ciurda 800 români. Iar comuna Beba-veche din fața Seghedinului cu aproape 3000 de români a fost atribuită de Conferința ungu-rilor.

**Situația lui Kolceag și Denikin oritioă.** Ministrul de războiu englez publică un comunicat cu privire la situația generalului Denikin și aceia a amiralului Kolceag.

#### Frontul Denikin

Bolșevicii debarcând puternice forțe prin Marea Caspică la spatele armatelor lui Denikin, acesta din urmă a fost silit să se retragă în noi pozițiuni la Serebrakovskaia (100 mile sud-vest de Astrakan) și aproape 30 mile vest de Tarnovskaia.

Pe de altă parte trupele lui Denikin se găsesc cu vre-o 40 klm. est de Țarițin.

Ecaterinoslavul a fost re-ocupat de bolșevici.

Pe de altă parte bolșevicii au continuat eforturile pentru cucerirea Karkovului, ocupând Bogudokoff (acum probabil au ocupat și Karkovul).

#### Frontul Kolceag

Bolșevicii continuă ofensiva lor la est de Ekaterinburg și Zlatonst.

Biroul de cenzură face încă odată atent onoratul public, că va cenzura și speda numai acele epistole, cari nu vor fi mai lungi de 2 pagini obi-cinuite, vor fi scrise legibil și se vor da la postă în plic deschis, toate celelalte vor fi aruncate.

## Impresii din Basarabia.

(Continuare din Nr. 158).

Ceeace ne-a încântat a fost aspectul orașului Chișinău, care este un oraș modern, zidit după sistem englezesc, cu străzi regulate, drepte și largi, pe de două părți cu șiruri de tei, cari răspândesc un miros îmbă-tător. Intreg orașul este o adevărată promenadă, o pădure frumoasă cu grădini de flori. Strada principală: Alexandru cel Bun; mai înainte: Alexandrovscaia Pasaj, este de 35 metri de lată, iară celelalte toate au o lățime de câte 20 de metri. Pe strada principală, înaintea Mitropoliei un splendid grup de flori în mijloc cu pedestalul de marmoră a unei statui, care era să veșnicească unirea Basarabiei cu Rusia, și care într-o bună noapte a dispărut. Omul propune Dumnezeu dispune.

Foarte bună impresie mi-au făcut preoții basarabeni, îmbrăcați în reverenți albe asemenea călugărilor premonstratenzi ai Apusului, fiecare purtând câte-o cruce mare de argint pe piept, cei distinși de arhieru de cea de aur, iară cei licențiați la universitatea din Moscova, din Kiew încă o cruce, de argint, pe partea de-a stânga a pieptului asemănătoare celei ce o poartă canonicii noștri. Cultura acestor preoți e mult superioară celor din Regat.

Zidurile publice sunt frumoase și de-o soliditate cum la noi nu am văzut; toate parhetate ori cu padiment de maiolica, cu ușele și fereștile din lemn de stăjer, cu ambite largi, sănătoase; și-apoi pretutindeni o curățenie exemplară, cum iarăși — nu exagerez — n'am mai văzut nicăiri. Toate aceste ziduri dovedesc o deosebită îngrijire și cultură a celor ce le-au plănu-it.

Am fost găzduiți parte la Școala Spirituală, care este o școală pregătitoare a elevilor ce vreau să intre la teologie, parte la Școala Eparhială, care este o școală de fete, unde se cresc viitoarele preutese. Ei, nu ni-se pare nostim, că noi »europenii«, n'am avut și nu avem de acestea, iar rușii »neculți« și terfelți de

toți jidănașii pressei iudeo-germane și arhiudeo-maghiare li-au avut și le au de mult? Credeam, informat de această presă spurcată și mincinoasă, că Rusia este cea mai înapoiată dintre toate țările continentului, deși prizonierii ruși cu cari am venit în atingere în cursul războiului mi-au dovedit contrarul, și când colo am observat tocmai contrarul, ba mi-se pare chiar mai multă civilizație decât în Ungaria veche și chiar în Iuda-Pesta. Cel puțin aceasta mi-a spus-o și dl prof. universitar, Dr. Simionescu dela Iași, cu care împreună am admirat splendidul Muzeu al Chișinăului, neîntrecut de bine aranjatele licee, provăzute toate cu splendide capele și săli de sărbătoare, Școala de viticultură, pepinaria și Ospiciul de alienați din satul Costiugeni, cel mai mare de acest fel în vechea Rusie, acum, durere, cam rău îngrijit și provăzut. Săli mai mari, mai sănătoase și mai frumoase ca acelea, pe cari le are Școala Eparhială de fete, a candidatelor de preutese din Chișinău n'am văzut în Iuda-Pesta, deși aproape toate școlile de acolo le-am vizitat. Zidirea grandioasă, așezată într-o uriașă grădină, e un adevărat labirint, în care te pierzi.

Da, iubiți cetitori, rușii n'au fost poporul acela înapoiat în cultură, cum ni-l'au descris Ifigii și Iacobii ziaristiceii jidovești, ci un popor de cultură, care cel puțin la orașe a făcut progrese uimitoare; iar dacă la sate nu se văd aceste progrese, este de a-se atribui sistemului politic de până acuma, împotriva căruia s'au luptat, cei ce acuma au căzut într'alt extrem, antecesorii bolșevicilor de astăzi. Și dela Ruși avem ce învăța. Este un popor, care iubește arta, un popor adânc religios, care a ridicat Stăpânului tuturor bisericilor, cum, mi-se pare, puține popoare au mai făcut-o, la toată întâmplarea nu Germanii și cu atât mai puțin Ungurii sfătoși.

(Va urma).

Iuliu Maior.

#### O notă a aliașilor către Bela Kun.

Consiliul suprem interaliat a adresat regimului de teroare din Budapesta următorul Radio:

„Guvernele aliate și asociate, sunt foarte doritoare de a con-luera la pace, cu poporul ungar și de a pune astfel sfârșit la o stare de lucruri, cari pune în imposibilitate renașterea economică a Europei centrale și

împiedică toate încercările pentru aprovizionarea populației.

Este de asemenea imposibil de a aduce toate acestea la îndeplinire, înainte ca Ungaria să aibă un guvern reprezentând populația. Regimul Bela Kun nu corespunde condițiilor. Nu numai, că el nu s'a ținut de condițiile armistițiului, dar atacă în acest moment o putere amică și aliată.

E de datoria guvernelor aso-

ciate de a lua sub propria lor răspundere măsurile pe cari le cer aceste chestiuni. Dacă trebuie aduse alimente și aprovizionări, dacă blocusul trebuie ridicat, dacă opera de reconstituire economică trebuie să fie înlăptuită și dacă pacea trebuie să fie stabilită toate acestea nu se pot face decât cu un guvern, reprezentând poporul maghiar, nu cu un guvern a cărui autoritate se sprijină pe teroare.

Puterile asociate cred oportun să adaugă, că orice ocupație străină a teritorului ungar altfel cum este hotărit de Conferința de pace va lua sfârșit de îndată ce comandamentul suprem interaliat va soeoti, că condițiunile de armistițiu au fost executate în mod satisfăcător.

## Scrisoare din Tulgheș

Frate dragă!

Îți mai aduci aminte ce mi-ai zis când ai fost la mine? Mi-ai fost zis, că e grozav să trăiești între ruine, și că voiu regreta ce am făcut. Și e natural. Căci tu nu ai petrecut nici o zi între ruinele unei localități distruse de război. Eu am văzut destule. Dar tot atunci ți-am fost zis, că și între ruinele pe cari le vezi aici în Tulgheș este și va fi viață. Și fiindcă te arătai cam nelcrezător ți-am promis, că așa din când în când ți-ți voi comunica unele din mișcările mai marcante din viața noastră. Să nu crezi că războiul care a bătuit timp de 2 ani în comuna noastră, și urmele lui funeste ar fi stărpit optimismul și idealismul din sufletul nostru. Noi avem deplină încredere și nădejde în un viitor de aur a acestei comune, și la aceasta ne îndreptățește trecutul și poziția precum și începutul de viață, despre care-ți scriu.

Dar să trec la fapte. Am celtit cu vădită plăcere serbările minunate de 10 Maiu, cari le-a-ți aranjat voi cei dela țară. Dar nici noi nu am rămas cu nimica datorii în ziua aceasta de momentuositate istorică. În conșlegere cu intelectualii din comunele mărginașe, atât de dincoace, cât și de dincolo de fosta graniță ne-am întâlnit în 12 Maiu chiar unde era bariera artificială din trecut. Eram ca la 1500—2000 români. În umbra alor 2 drapele arborate unul față cu celalalt pe doi stâlpi de telegraf, după potolirea ho-rei înfocate — că Doamne mi-munat o mai joacă moldovenii și moldovenele — cântăm cu capetele descoperite Doxologia, în semn de mulțămă

Dlui, că ne-a învrednicit a ajunge aceste zile mari, și nu mai decât imnul regal, după cari nu vreau să mai încete uralele la adresa casei domnițoare și a României întregite. Urmează cuvântări, cântări ocazionale, declamări de cântă copii de școală, iar încheierea se face prin o horă veselă jucată chiar pe podul de piatră, care era vama cea veche.

Până când tineretul își saltă bucuria în tactul ritmic al horii, noi bătrânii așezați cetece pe covoral mătășos al iarbii facem planuri. Să ținem la Rusalii un maijal mare, tot aici. Să fie lume multă. Dăm toți ce putem. (Dna văd. Elena Dobrea se angajază să provadă pe toți cu mâncare și beutură). Dar să fie și un folos pe urma veseliei. Tot ce se va încasa din colectă și din vânzarea mâncărilor și beuturilor să fie a bisericii noastre ruinate.

Zis și făcut. Să fie văzut zor la doamnele și domniile noștri și spirit de jertfă. Poți judeca din rezultat.

A doua zi de Rusalii comuna întreagă, cu mic cu mare, întovărășii de Corbeni pleacă la locul designat, unde ne așteaptă lume multă din Moldova. Nici nu ne strângem bine mâna, căci un miros atrăgător ne chiamă. Sunt halele de vânzare: cofetării de frunzar, în-

cărcate cu toate bunătățile lumii. Și apoi le știu imbia și vinde proprietățile (văd. E. Dobrian, M. Nicolescu, L. Hurubean, Tița Reteșan și dș. F. Teodorescu). Soarele merge la culcare și noi tot n'am isprăvit vorba și veselia.

Să ne grăbim dar — la teatru! Dl. Glinescu adevărat directorul dela Hangu a venit cu trupa: o ceată scumpă de elevi din a II-a liceală. Joacă drăguț de tot. Să-i fi văzut în „Baba Hârca.“! Și cum cântă și joacă „Lugojana“ De-a mai mare dragul.

Dar să numărăm banii. Vânzătoarele s'au întrecut una pe alta. Îți vine să nu crezi. Sumăm 10541 cor. 40 fil. Subtragem toate cheltuielile și tot mai rămân pentru biserică 7474 cor. 40 fil.

Așa-i că-i un succes strălucit! Și trebuie să ști, că pentru reușita acestei serbări a ostenit foarte mult și un ungar: Iosif Bléneszy. Ii suntem recunoscători.

Și acum ce zici? N'am avut tot dreptul când țiam spus, că și între ruine este și mai ales va fi viață? Chiar acuma ne restaurăm școala, care în curând va fi gata. Dar mai multe altă dată. D-zeu cu tine și cu noi!

Cu drag:  
fratele-ți Tulgheșanu

## Marele Sfat dela Sibiu.

— Prin telefon dela trimisul nostru. —

### Sedința III.

Miercuri, 30 Iulie, ora 11 și 25' președintele deschide ședința.

Notarul *Dr. Dragomir* cetește protocolul, care se verifică.

Înainte ordinea de zi *Dr. Ioan Suciu* cere votarea recompensei de spese pentru membrii Sfatului. Propune 70 cor. diurn și spesele de călătorie. — Se primește.

*Prof. Banciu* prezintă raportul comisiei de 7 însărcinată cu propunerea celor 47 membrii noi pentru întregirea Marelui Sfat.

Ținându-se cont de numărul membrilor, cari reprezintă în Marele Sfat diferitele clase sociale, comisia propune să aleagă: plugari 24; învățători 13 (între cari Vuia, Vidu, Șuteu); medici 3; ingineri 3; publiciști 2 *I. Agârbiceanu* și *Soricu*; social-democrați 5; comerciant 1 (*Vulcu*). Propune apoi pe: *Dr. Petru Poruț*, vicarul *Iacob Popa*, *Partene Cosma*, *Dumitru Comșa*, prot. *Ilie Câmpian*, *Cornean*, *Constantin Pavel*, *Ștefan Roșian*,

*Alex. Ciura* și artistul *Zaharie Bârsanu*.

*Vasile Costea* inv. într'o vorbire interminabilă cere, să uităm păcatele trecutului, dând teren de muncă tuturor talentelor. Propune să fie cooptat de membru și *Dr. Amos Frâncu*, adv. Cluj. Căci precum avem un singur Maniu și un singur Amos Frâncu.

*Președintele*: propunerea nu s'a făcut după cerințele regulamentului.

*Șerban*: n'a avut de unde cunoaște regulamentul.

*Vlad*: putea să-l studieze!

*Ep. Radu* încă este pentru cooptarea lui *Dr. Frâncu*, pentru care vorbește cu înflăcărare și prot. *Dr. Dăianu*.

*Dr. I. Maniu* dă lămuriri necesare, susținând punctul de vedere al Președintelui.

*V. Costea*: renunță în favoarea lui *Dr. Frâncu*.

*Dr. Maniu*: se ia la cunoștință renunțarea, dar nime nu-și poate numi succesor.

*Dr. Dăianu*: insistă din nou pe lângă părerea de mai înainte,

*Dr. Maniu*: dă noi lămuriri.

Sfatul primește propunerea referentului și președintele încheie discuția.

Totuș *Dr. Dăianu* insistă din nou pentru alegerea lui *Dr. Frâncu*.

Nefiind comisiile gata cu lucrările pregătitoare, se fixează proxima ședință pe ziua următoare 31 Iulie, 4 ore p. m., când se va lua în dezbatere proiectul reformei electorale. — Ședința se încheie.

### Reluarea relațiilor ucraino-române.

«Le Temps» anunță, că guvernul Ucrainian a reluat relațiile cu România. Domnul Matzievici, e numit reprezentant provizoriu al Ucrainiei la București. Armatele Ucrainiei orientale și occidentale sub comanda generalului Petliura, întărite cu detașamente de voluntari au întreprins un atac concentric în contra forțelor bolșevice în jurul Kievului. Mai multe puncte importante au căzut în mâinile Ucrainienilor.

## Informațiuni.

— *Fiind Sâmbătă 2 August sărbătoarea stului profet Ilie, numărul nostru proximal va apare luni la ora obicinuită.*

— **Ambasada germană din Roma** Fostul cancelar imperial prințul Bülow, a pus de acord cu guvernul italian palatul său din Roma la dispoziția guvernului german, care l-a transformat pentru ambasada Germaniei. Relațiile diplomatice cu Italia vor fi reluate în primele zile ale luni August.

(Ag. Dacia).

— **Perderile Macedoniei** poporul Macedoniei care înainte de războiu fusese 325.000 e scăzut la 225.000, aproape 32.000 locuitori au murit de foame în timpul ocupației bulgare.

— **În Franța** guvernul a depus pe biroul Camerei un proiect -lege privitor la amnestie. După acest proiect-lege nu-se vor bucura de amnestie cei cari au dezertat la inamic, trădătorii spionii, cei cari au făcut comerț cu inamicul și speculatorii.

— **Între Jugoslavia și Vatican** se prepară un nou concordat.

— **MM. LL. Regele și Regina au plecat în Ardeal pentruca să salute trupele victorioase. Trenul regal s'a oprit la Oradea-Mare.**

*M. Sa Regele a preluat conducerea operațiunilor dela Tisa.*

— **Muncitorimea din Ungaria** pe zi ce merge își arată tot mai tare nemulțumirea. Îndeosebi social-democrații vor să părăsească comunismul, guvernul fiind neputincios. Opinia generală e, că comunismul își trăiește ultimele ore.

— **Alegerile** în vechiul regat român — după Țara nouă, — vor fi din nou amânate. Se dă ca ultim termen, două luni dela ziua semnării păcii cu Austria.

— **Grecia** se agită serios contra Italiei. La Paris se dă o luptă serioasă între ministrii Tittoni și Venizelos.

— **Numărul orfanilor** în Armenia se ridică la 15 mii. Până acum s'au fondat 28 de orfelinate de către republica armeniană.

— **România-Mare** după ultimele date statistice are 18 milioane locuitori. Români: 13 milioane; unguri: 1.700.000; germani: (și cei din Toronto) 800.000; ruși și ucraineni: 700.000; bulgari: 100.000; alte naționalități: 350.000.

— **Trenurile cu 1 August** ridică simțitor tariful. Trenul personal va fi mai scump cu 50%, iar acceleratul cu 100%. Tariful nou pentru încurajarea multelor neplăceri de casă — prevede rotundă sumei de fileri la proxima sumă de zece.

— **„Dayly Express“** oferă un premiu de 280.000 franci pentru un zbor dela Londra la Capul Bunei-Speranțe, fie cu avionul, fie cu dirigabilul.

— **Toți copiii** din școlile orașului Calais, cari au terminat cursurile în anul acesta, au făcut o călătorie pe front, sub conducerea profesorilor.

— **Grindină mare** a căzut în ziua de 25 Iulie în județul Dolj, nimicind recolta alor 10 sate. La Dobridor și Risipiți au fost mari inundații, pricinuind pagube enorme.

— **Delegații Bulgari** au sosit la Paris. Au fost primiți foarte recc. Presa franceză cere cu insistență să se impună bulgarilor fățarnici o pace severă.

— **Delegația Austriacă** a sosit la Saint-Germain. Pe lângă Renner și Scholler mai fac parte din delegație mai mulți consilieri financiari și tehnici

Numărul cenzurat de: AUGUSTIN POPA.

Director: ALEXANDRU CIURA.

Redactor: Ovidiu Hulea.